

УДК 323.21

**ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ:
ВЗАИМООТНОШЕНИЕ И ВЗАИМОУСЛОВЛЕННОСТЬ****Чугай А.А.****УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Процессы реформирования белорусского общества, идущие в нашей стране в последнее десятилетие, в настоящее время все ярственнее приобретают признаки трансформационных изменений, направленных на серьезное преобразование существующей системы местного самоуправления. В связи с практическими попытками осуществления комплексной реформы национальной и субнациональной систем управления наблюдается новый всплеск научно-исследовательского интереса к вопросам функционирования политической власти на местном уровне и становление механизмов в политической социализации белорусского общества.

Подобные изыскания сопряжены с трудностями связанными как с постоянной взаимосвязью между реальной политикой и политическим знанием, так и с трудностями научно-методологического их измерения. Политология как открытая система знаний непрерывно развивается, расширяя области интерпретации политики путем уточнения или обновления его концептов, посредством появления новых частных или общих определений. В силу этой динамики политологических исследований понятийно-категорийный аппарат современной политической науки довольно неустойчив и специфичен. Все это в полной мере обнаруживается при обращении к понятиям «гражданское общество» и «местное самоуправление», в интерпретации которых не достигнуто научной строгости.

Можно сказать, что в политологии данные категории соотносительны, то есть должны применяться лишь в строго оговоренном контексте, при наличии более или менее определенных взаимоотношений, меняющихся в зависимости от предмета изучения. Гражданское общество является той специфической категорией, которая имеет как теоретическое, так и прикладное значение. Взятое само по себе, т.е. вне сферы соотнесения, гражданское общество предстает в виде комплекса равнонаправленных индивидуальных и групповых интересов, многочисленных взаимопротиворечащих друг другу отношений и отрицающих друг друга элементов.

Роль местного самоуправления в определении объема и формы зависимости гражданского общества от государства велика. Местное

самоуправление следует рассматривать и как элемент государства и как элемент гражданского общества, т.е. с одной стороны гражданское общество связано с различными государственными структурами, а с другой стороны - является тем общественным институтом, который характеризует уровень развития социума в целом и демонстрирует возможности самоорганизации граждан страны в частности.

Таки образом местное самоуправление является элементов гражданского общества, причем элементом настолько специфическим, насколько возможно его выделение в общей системе государство – гражданское общество в качестве третьей стороны.

Если местное самоуправление – это особый тип властной структуры, без которого гражданское общество не может считаться полноценным, и в тоже время оно составляет ту часть общественного самоуправления в целом, с которым как с каналом воздействия на государство - гражданское общество контактирует наиболее интенсивно, то ответ на вопрос о первичности и вторичности местного самоуправления и гражданского общества теряет свое содержательное звучание, т. к. одно без другого существовать не может.

Концептуальное осмысление проблем местного самоуправления как многозначного института, имеющего в современных условиях реформирования белорусского общества исключительно важное значение для развития подлинно-демократических начал в управлении страной должно занять в скором будущем более заметное по своим масштабным задачам место в научных разработках.

Становление белорусского гражданского общества предполагает не только права и свободы, но и гражданскую ответственность, всеобщее прямое и равное избирательное право, независимый суд и прокуратура, совершенное законодательство. Для развития гражданского общества Республики Беларусь необходимы экономическая и политическая стабильность.

Становление гражданского общества Республики Беларусь вызвало к жизни новые тенденции, внесло изменение в ранее существовавшие общественные организации, привело к созданию новых организаций и объединений. Основная функция гражданского общества – наиболее удовлетворение материальных, социальных и духовных потребностей общества. Созданием условий для удовлетворения потребностей и должно заниматься местное самоуправление.

Экономические, политические и юридические основы формирования гражданского общества Республики Беларусь зафиксировано ее конституцией. Она провозглашает, что Республика Беларусь является демократическим правовым и социальным государством (ст.1), что на территории Республики Беларусь в равной степени действуют все формы собственности (ст. 13).